
Debreczen, 1891. 200. szám Szombat, augusztus 29

re
4,
és a
sndil 
i ö 
dal 
lég

oly-
ítén
be-

agy-
zék,
yek,
ior-
pák.
•ég­

és
lyak
jzél -
Tök,

'nek.

%
S5

CK?

<
&
P-
VJ
N
e+
O-
7?
VJ
h—»
P'
3

o'
p
3

DEBRECZENI HÍRLAP
Előfizetési ír*k : Egész évre 10 frt, félévre 5 írt. negyedévre 

2 frt. 60 kr-, egy hóra 1 frt.
•&£ e gr je 1 e n. i Jr min d. e n n. a.p,

vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelés e kiadó laptulajdonos
35C ntasi I m. r e.

Szerkesztő :
Xj. Hornyák Viktor.

Szerkeezlöséfl : Nagy-llatvaa-utcza 1664. sz. Dr. Dusóczky ház 
Kiadóhivatal : Nagy templom-tér, 318. sz. Sz. Nagy Károly ház 
Hirdetések a legmérsékeltebb ársaámitás mellett vétetnek fel

Eg-yee szám -3= icr.

A parlamenti ellenzék.
Nemrégiben Pulszky Ferencz azt irta 

egyik vezérczikkében, hogy az ellenzék föl­
adata a parlamentben nem a terrorizálás, 
hanem a — kapaczitálás.

Őszintén szólva, ennél naivabb meg­
jegyzést soha sem hallottam még a par­
lamenti ellenzék föladatáról. Látszik, hogy 
Pulszky vezérczikkeiben csak csevegni 
szokott; de gondolkozni, az eszmék mé­
lyére szállani nem. Mert ugyan hol van a 
világon az a jámbor ember, a ki elhinné, 
hogy a többséget akár maga aranyszáju 
szent János is kapaczitálni bírhatná az 
ellenzéki padokról? Hiszen 16 esztendő 
alatt egyetlen egy példa nem volt rá a 
magyar parlamentben, hogy az igaz szó 
még a legékesebb formában is győzött 
vagy kapaczitált volna. Tizenhat év alatt 
az ellenzék jelesei bizonyára mondtak 
szép, sőt. remek beszédeket; Apponyi Al­
bert gróf, Ugrón Gábor szónoklatairól 
ezerszer hallottak és olvashattak az újsá­
gokban. hogy beszédeik az egész házat 
elragadták. Hanem arra nincsen példa, 
hogy egy ellenzéki szónoklat a többséget 
elhatározásában megingatta vagy éppen 
ellenkező vélemény felé hajlította volna.

A kapaczitálás tehát a magyar par­
lamenti ellenzéknek csakis ideális, teore­
tikus fegyverei közt szerepelhet. Valóság­
gal azonban úgy áll a dolog, hogy az el­
lenzék beszélhet akár száz esztendeig: 
minden szónoklat, minden gyönyörűséges 
kapaczitálás! kísérlet csak fölösleges idő­
pazarlás ; mert a többség rendületlenül 
áll, bedugja füleit és szavaz.

A DEBRECZENI HÍRLAP TÁRCZÁJA.
A. munka.

— Irta: Rudnyánszky Gyula. —
Azt tartja a közmondás, hogy a munka 

nem szégyen. Pedig hát manapság az emberek 
semmit se szégyenlenek olyan nagyon, mint épen 
a mui|kát. Ebben a szemfényvesztő, léha modern 
világban bizony, a munka nem egyszer lealáz. 
Hány van, a ki eltitkolja, hogy dolgozik, bizo­
nyosan, mert — szégyenli. No de nem akarok 
en most nagyhangú prédikácziót tartani neked, 
sírod fölött tánczoló tizenkilenczedik század ! 
hsak egy kis tükröt tartok eléd, nézz bele s is­
merd meg saját gyarlóságaidat.

*

Belép a divatkereskedésbe egy igen egysze­
rűen, de tisztességesen öltözött úri nő.

Az üzlet gazdája, vezetője, segédje, inasa, 
mind egyszerre megszólal, nyájasan, bókolva, haj- 
ongva, kezet dörzsölve, mosolygósán :

— Kezét csókolom nagysád. Jó napot kí­
vánok _____ .IJ m.í. .

Az úri nő elpirul, tétován tekintget hol

Kétségtelen, hogy ez a sivár helyzet 
az ellenzék működését megbénítja és nem­
csak hogy a parlamenti ellenzék föladatá­
nak praktikus hasznát teszi illuzóriussá, 
hanem magát a parlamentárizmust is egy­
szerűen üres formává, játékszerü látvá­
nyossággá alacsonyitja. Mert hiszen az 
ellenzéknek eszmékkel, elvekkel, érvekkel, 
a szónoklatok varázsával, az igazság ere­
jűi győzni, a többséget kapaczitálni és 
igy a kisebbségnek a politikai küzdelem 
parlamenti szóharczában többséggé válni 
teljes lehetetlenség.

Ám, ha ez a meddő állapot az ellen­
zék helyzetét súlyossá is teszi; mindamel­
lett a komoly vád mindezekért magát a 
parlamenti ellenzéket éppúgy éri, mint a 
nyakas, vakbuzgó többséget. Sőt bizonyos 
tekintetben az ellenzék még bünösebb a 
többségnél. Mert ha az ellenzék öntudato- 
sabb, kompaktabb és az alkotmányos föl­
adatok végzésére érettebb s ezzel egyben 
az állam ügyeinek vezetésére hivatottabb : 
akkor az érzéketlen tömeggé renyhült 
többség nem merné a parlamentárizmust, 
az alkotmányosság, a nemzeti független­
ség érdekeit annyira fitymálni s annyiszor 
mellőzni.

De hát nekünk igazán erős, hatalmas 
ellenzékünk nincsen. Sőt oly értelemben 
véve, hogy kormányválság esetén a sza­
badelvű párt helyét a parlamentben és a 
nemzet szivében más párt foglalhatná el, 

nemcsak hatalmas, erős, de egyáltalán 
semmiféle ellenzékünk sincs. Csak ellen 
zéki férfiamk vannak, a kik a hazáért, 
elveikért élnek-halnak ; de vezérletre al-

ellenzéket 
hiába kere

a

erre, hol arra. Végre félénken, a legnagyobb za­
varban előhúz muffjából egy kis csomagot.

— Kérem . . . én . . . körülményeim . 
bocsánat .... azt mondják, szépen tudok hí­
mezni . . . Szeretném munkámat . . .

A gömbölyű arczok hirtelen megnyúlnak. 
A főnök begombolkozik és visszavonul, az inas 
egy vég vásznat kap föl és épen az úrnő feje fö­
lött dobja föl a szolgának a karzatra. Az üzlet­
vezető pedig csak úgy fogliegyről oda szól az 
asszonyságnak :

— ttja lelkem munkát akar ? Rosszkor jött. 
Majd holnap jöjjön vagy holnapután. Most nem 
érünk rá magával bíbelődni.

A nő szédülve tántorgott ki a boltból . . . 
*

Kasza Pista szegény ördög. Valamikor, per­
sze, jobb világot élt. Négyes fogat, kártya, czi- 
gány, szép asszonyok. De most ? Egy régi isme­
rőse, nagy nehezen beajánlotta valamelyik mi­
nisztériumba — napidijasnak. Ott körmöt Kasza 
Pista reggel 8 órától délig 15 óráig, délután ket­
tőtől hatig.

De ezt a munkát jobban eltitkolja, mintha 

a vnczi-utczán egy hajdani jó czimborájával.

kalmas, kész programmá 
kormánypárttal szemben - 
sünk.

És az a Jegszomorubb a dologban 
hogy az ellenzék nemcsak a parlament­
ben, hanem a nemzet szivében se bir 
többségre vergődni. A függetlenségi párt 
ugyan íennen hangoztatja, hogy a nemzet 
szivének ő a választottja. Hanem ez csak
politikai frázis, afiele madárcsalogató __
Igazság szerint pedig ez a párt a legke- 
vésbbé sem szolgált rá, hogy a nemzet 
szivet meghódíthassa. Politikai program- 
mot. melyet a mai Magyarország több­
ségé szive szerint lelkesen magáénak vall­
hatna, a függetlenségi párt egyáltalán nem 
tud adni Egy zászlót lobogtat ugyan: a 
nemzeti függetlenség zászlaját; 
de ezt is csak elvben, ideális távolságban 
a politikai cselekvés terétől. És a nemzeti 
függetlenség nem is alkalmas egy párt 
élére vezéreszmének. Mert hiszen ezt min­
den magyar ember forrón óhajtja ; a nem­
zeti függetlenség tehát, mint legmagasabb 
czél, egész Magyarországnak politikai hit­
vallása s az egesz nemzet programmja. 
Mije van azonban ezen kivid a független­
ségi pártnak külön ? A mai formák kere­
tén belül miért nem tudja megtalálni az 
utat a nemzet szivéhez? Magyarország 
millióinak ma legtöbb álma, törekvése a 
nemzeti állam ; milliókat lelkesít ma egy 
eszme, egy czél : hogy Magyarország ne 
legyen összepaktált nemzetiségeké, hanem 
legyen egy nemzeté. A radikális függet­
lenségi párt úgynevezett nemzetiségi poli­
tikája pedig távolabb áll a nemzet e vá-

— Honnan, honnan, Pista ?
— A „Korona“ kávéházból jövők.
— Még mindig kártyázol ?
— Nem én. Kibiczelni szoktam.
— S ér az valamit ?

Pajtás, biztos pénz a kibiczelés. Pártne- 
remtől naponként keresek 1 frt 50 krt . . .

. . . Épen ennyi a diurnuma. S Kasza Pista 
nem rostéili azt hazudni, hogy kibiczpénzből él.

Fodor Elemér korrektor egy napilapnál. 
Este 7 órakor kezdődik a munkája. Délután ren­
desen az Erzsébet-kávéházban politizál barátai­
val. Néha el-elmerül beszélgetésbe, vagy vitatko­
zik valami nagy dologról. E közben üti a hetet. 
Fodor Elemér felpattan és indul.

— Hová oly sietve ? Maradj még egy fél­
óráig.

— Nem lehet barátom. Színházba megyek. 
Nem láttam még ezt a darabot s mondják, hogy 
mindjárt az elején nagyon érdekes.

— Jó mutatást ! — zúgják utána barátai 
gúnyosan.

S Fodor Elemér másnap elbeszéli, milyen
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Gábor magánhivatalnok. Főnöke derék hu
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gyától, mint a legmonarhikusabb osztrak- 
magyarok törekvése.

Vagv talán a választási rendszer bál­
ványimádásával találta el ez a párt az 
igazi hangot? Évről jobb nem beszélni. 
Hiszen a vármegye reformálását még 
maga az obstrukcziós párt is sürgősnek 
tartja és hevesen elitéli a mai állapoto­
kat. A mi pedig a választási rendszerhez 
ragaszkodását illeti, ezzel már mindenki 
tisztában van, hogy ez a függetlensegi 
pártnak nagyon is elkésett, szerencsét­
len szerelme. A nemzet nem adja ra ál­
dását

Mit mondjunk már most a mérsékelt 
ellenzékről ? Énnek czime, múltja, jelene 
és jövője egyáltalán nem népszerű. Ki­
váló államférfiak tartoznak e párt kötelé­
kébe, sőt vezére Apponyi Albert gróf, Ba­
ross Gábor mellett, határozottan a ház 
legfőbb ékessége ; de mint ellenzék, mint 
párt, tehát mint határozott numerus a 
politikai számvetésben a mérsékelt ellen­
zék igazán csak mérsékelt értékű. Egyes 
férfiaiért rajong a nemzet és visszafojtott 
lélekzettel lesi, várja a bűvös megváltó 
jelszó kimondását. Hanem a párt egyre 
habozik, mérsékli magát.

Csoda-e ily körülmények közt, hogy 
a nemzet aggódva néz a jövőbe ?, Parla­
menti ellenzék nélkül a parlamentárizmus 
elveszti alkotmányos talaját. Politikai el­
lenzék nélkül a nemzet nem élhet. Ez 
neki a tápláló eső, az éltető nap, az 
üdítő vihar.

Nagy átalakulások sodrójába kerülve 
a nemzet minden erejével küzd, hogy 
megalkossa a nemzeti államot; a nem­
zetközi ipar és kereskedelem terén pozi- 
cziókat hódit; a keleten kulturális, gazda­
sági és kereskedelmi konkurrencziát indít. 
És mindezekben a törekvéseiben nem áll 
mellette egy erős, hatalmasabb, lánglelkü 
nemzeti ellenzék.

Kell. hogy a magyar parlament mentül 
elébb teljesen átalakuljon.^ Más többségét 
és másféle ellenzéket kíván az ország.

Rudnyánszky Gyula.

A nemzet többsége ennélfogva jogo­
san áhítozik uj viszonyokra a politikában.

mánus ember. Sokat kell dolgoznia, de jó fize­
tést kap.

— Ugy-e kitűnő ember az ön főnöke ? — 
kérdi Gábortól egy úri ember.

— Kitűnő ? Az ám — kitűnő gazember. 
Önző, kapzsi, irigy. Nem bánja, ha a nyelvemet 
lógatom is a sok munkától, — csak a saját hasz­
nát nézi. Tizenhárom próbás gazember . . .

— Ismeri ön Bereznay Pált ? — folytatja 
a kérdező.

— Hogyne ismerném ? Pompás ember. 
Igazi gavallér. Egy elve van : az ember nem szü­
letett munkára és ehhez az elvéhez híven — 
lopja a napot. Tegnap is nála ebédeltem. Mond­
hatom nagyszerű konyhája van !

*

— Nagyságos uram, könyörüljön meg raj­
tam. Intelligens ember vagyok . . . Lemállik a 
ruha rólam. S két napja nem ettem.

— Mért nem megy dolgozni? Ilyen erős, 
munkabíró ember létére nem szégyenl koldulni ! 
Dolgozzék !

A koldus megvetően néz végig — a ta­
nácsadón.

— Uramj én selyemben születtem. Apám 
milliomos volt. S én napszámba menjek ? Nem 
Annyira még nem sülyedtem.

És koldul tovább . . .

_ Horvát garázdákodások. Szinte hihetet­
len hogy a fiiumei magyarokban mennyi a tü­
relem, milyen önmérséklettel tűrik el azt a so " 
injuriát, a mit a horvátok követnek el elllenunk, 
melyen teljesen igazolják tegnapi vezerczikkunk 
álláspontját, hogy a horvát nép eretlen.

A két faj közt olyan nagy a gyűlölködés, 
hogy még a gyerekek is nemzetiségi harczot vív­
nak egymással apró porontyok, a kik még járni 
is alig tudnak, összeállanak és aztan elkezdenek 
egymással verekedni, olyanképen, hogy a magyar 
gyerekek „Éljent“ kiabálnak, a horvátok meg zsi- 
vióznak. Persze a nagyoktól tanultak ok ezt el.

íme még néhány jellemző adat a fiumei 
horvátok magukviselkedésére nézve.

A király látogatása alatt emlékérmékét 
árultak, melyeken magyar nemzeti színű szala­
gocskák voltak. Egy kikötő-munkás is vásárolt 
ilyet és feltüzte a kabátjára. De nem sokáig vi- 
selhette. Mert éppen akkor, mikor a király eluta- 
et/y Jelacsics-ezredbeli katona rárontott a mun­
kásra és egy hirtelen mozdulattal letépte íola
az érmet. . ,. ,

— Kutya ! — kiáltott raja, — azt hiszed,
hogy piszkos Magyarországodban vagy, hogy ezt 
a rongyot viseled ?

A dologból dulakodás is lett, mely azzal 
végződött, hogy a kikötő-munkások alaposan el­
verték a bakát. ,

Az se utolsó dolog, hogy az „Europa fo­
gadóban, a melyben a miniszterek és a király 
kíséretének egy része lakott, hatalmas nagy hor­
vát zászlók és csak egy tenyérnyi kis magyar 
zászló volt kitűzve. Az jól el volt dugva, hogy 
valahogy meg ne lássék. A dolog magyarázata 
az, hogy Gorub a vendéglő tulajdonosa, egyike 
a horvát párt legbuzgóbb tagjainak.

A magyar általános hitelbank petroleum- 
raffinériájának épületére, melynek igazgatója 
szintén horvát, egyetlen egy magyar zászló se
volt kitűzve. , I

Még czifrábbak az állapotok a Fiúméval 
szemközt fekvő Sussákon.

G. hitelbanki hivatalnok két horvát és egy 
magyar zászlót tűzött ki. Ez a sussakiaknak se- 
hogyse tetszett és G.-t oly módon tenyegették, 
hogy ez végre kénytelen volt a magyar lobogót 
levenni.

Egy sussáki háztulajdonos maga osztogatott 
ki a lakóknak horvát zászlókat. Egy a házban 
lakó magyar ember azonban kijelentette, hogy ő 
magyar zászlót fog kitűzni. A háztulajdonos erre 
dühösen rárivallt :

— Ön vagy horvát zászlót fog kitűzni, vagy 
semilyet se ! De ha magyar zászlót tűz ki, meg­
járja velem !

Ebben a dologban az az érdekes, hogy az 
illető háztulajdonos nem más, mint a — sussák' 
polgármester.

A magyarérzelmü fiumeiek közt mindezek a 
dolgok, melyek nap-nap után ismétlődnek, nagy 
elkeseredettséget szültek és sok ember hangoztat­
ja, hogy Zichy Ágoston gról kormányzó a hor­
vátok garázdálkodásával szemben nem lép föl 
eléggé erélyesen.

Beszélik is, hogy a kormányzót az Uze- 
lácz- ügyében tanúsított indifferens magtartá­
sáért menesztik s hogy utódját még ez évben 
kinevezik.

Hogy mennyi az igaz ebből a hírből, az 
egyelőre még bajosan ellenőrizhető. A minthogy 
csak rezervával fogadhatók azok a híresztelések 
is, hogy a kormányzó bukását nagyban előse­
gítették az intrikák, melyeket ellene folytattak. 
Annyi azonban nyílt titok, hogy a kormányzó és 
Ciotta ellenlábasok, a kik közt szüntelen liarcz 
folyik.

— Szenzácziós hazugságok. A párisi „Fi­
garó“ egy londoni táviratot közöl, mely szerint 
Erdélyben, nevezetesen pedig Kolozsvárott, Sze- 
benben és Zágrábban (!) franczia-orosz tünteté­
sek történtek (!!), sőt, hogy Bécsben is észlelhe­
tők hasonló jelenségek (!!) Bizonyosnak mondja 
a londoni levél azt is, hogy daczára a Sztambu- 
lov által terjesztett híreknek, Ferdinánd fejede­
lem elismertetése bizonytalanabb, mint volt va­
laha ; Bécs és Pétervár közt nemsokára diplomá-

Londoni politikai körökben az a nézet uralko­
dik, hogy Ferencz József király és I. Vilmos csá­
szár közt már nem oly teljes az egyetértés, mint 
volt idáig. Ausztria-Magyarország még rendbe 
hozhatja dolgát Oroszországgal, de Németország 
már nem. Ennyi képtelenség csakugyan sok, még
egy francziától is !_________

— ftel földi hírek. Ü r a 1 k o d ó kta- 
■ álkozása. A király — mint Ciliiből jelen­
tik — kíséretével Ischlből szombaton, aug. hó 
30-án regggel 7 órakor érkezik oda és szállásra 
a járási hivatal épületébe hajtat. 8 órakor a 
német templomban csendes mise lesz. 9 órakor 
ő felsége a külömböző küldöttségeket fogadja. 
Délután 2 órakor megnézi a várost, miközben 
néhány középületet is megtekint. A legújabb ren­
delkezések szerint ő felsége ezután még a kerti 
ünnepélyt is meglátogatja. 6 órakor udvari ebéd 
lesz és 8 órakor fáklyásmenettel egybekötött es­
teli zene. Ő felsége ekkor körutat tesz, hogy 
megnézze a kivilágítást. — A háborúról a 
müncheni „Alig. Ztg.“ a következőképen nyilat­
kozik : „Négy hét múlva egészen lecsillapul az a 
nagy orosz-barát lárma a francziáknál s mi na­
gyon ajánljuk, olvasóinknak : legyenek meggyő­
ződve, hogy az első ágyu-lövést nem Franczia- 
ország fogja megtenni, bármily túlságosan izga­
tott is néha ott a hangulat. A francziák nagyon 
is érthetően elárulták, hogy az oroszok segítsége 
nélkül semmire sem képesek s hogy a hadi ak- 
czióban Oroszországtól várják a kezdeménye­
zést. Az első orosz ágyú eldördülése kétségtele­
nül hatalmas viszhangot keltene a Vogézek nyu- 
goti részén, de a jeladás nélkül a köztársaság 
vezérférfiai azt fogják szem előtt tartani, hogy a 
mit a háborús kalandnál koczkára tesznek, az 
— akár jóra, akár rosszra dűljön sorsuk — 
maga a köztársaság volna. S ez a legjobb biz­
tosíték arra, hogy az uralkodó körök nem enge­
dik magukat terrorizáltatni a kamara sovén ki­
sebbsége által.* * — A király mégis elmegy 
Prágába bebizonyítandó, hogy az ifju-cseh párt 
szóvivőinek illoyalis. a trón s a monarchia érde­
kei ellen irányuló üzelmeit nem tudja be a cseh 
nép összességének. Bár nagylelkű elhatározásá­
nak meg volna az az eredménye, hogy fölélessze 
a dynasztia iránti hűséget és ragaszkodást, ki­
józanítsa a szlavofil politika maszlaga által el- 
kábultakat és diadalra vezesse a mérsékletnek 
azon politikáját, melyet az ó-csehek képiselnek. 
— Visszaélések egy minisztéri­
umban. A kereskedelemügyi minisztériumban 
a dijnokok fizetésének kezelése körül visszaélések­
nek jöttek nyomára. A vizsgálatot még nem fe­
jezték be. Dr. Fuhrmann Ferencz, az elnöki osz­
tály kiadóhivatalának igazgatója, egy hét óta fel
van függesztve állásától. _______ _____

— Külföldi hírek. B é c s, aug. 27. A 
napokban itt „Európa jelenlegi helyzete és Auszt­
ria-Magyarország hadi budgetje* czimen röpirat 
fog megjelenni, melynek szerzője nyilván jól is­
meri a legfelsőbb politikai hatóságok szándékait 
és terveit. Kifejti, hogy legnagyobb mérvben kí­
vánatos a monarchia véderejének lehető legtelje­
sebb kifejtése. Ezután vázolja a reformokat, me­
lyek a hadsereg harczkészségének fentartasara 
szükségesek. A szerző azt követeli, hogy a gya­
logságnál szaporítsák a hivatásos tisztek létszá­
mát egy törzstiszttel és egy kapitánynyal minden 
kerületi hadkiegészítő parancsnokságnál és egy 
tiszttel minden századnál, úgy hogy minden sza­
zadnak a kapitányon kívül három tisztje volna. 
Ez azt eredményezné, hogy a gyalogságnál es a 
vadászoknál a tisztikar száma növekednek lfu 
törzstiszttel, 105 kapitánynyal és 1800 liadnagy- 
gyal, összesen kétezer hivatásos tiszttel. B ec s, 
aug. 27. A N. Fr. Pr. holnapi számában a kö­
vetkező félhivatalos kommünikét teszi közzé. „ 
belgrádi lapoknak az a hire, hogy Oroszország 
állítólag tiltakozni készül bosnyák csapatokna 
Ausztria és Magyarország belsejében való a a 
mazása ellen, téves és csupán a végből koho 
tott, hogy egy bosnyák kérdést állítsanak nal 
rendre. Azonban elfelejtik Belgrádban, hogy 
N o v o j e Vremja már régebben k U 
1 e n t e t t e, hogy Oroszorsza g J 
tiltakozást nem fog emelni. — Was n i SS 
ton, aug. 27. Az itteni chilii követ a ku 
minisztertől tegnapi kelettel táviratot kapót, ^
szerint a kongresszus csapatai teljes vere 
szenvedtek és futásnak eredtek. A kormány 
seregének egy hadosztálya e hó 25-en, 1 ^a-------,------- —  --------— ------  - - - tr ------ scicgciica “e j u <» u u a £ i a 1 j tx c, nótáit

cziai tárgyalások fognak megindulni, nevezetesen máremellett elvágta a kongresszus csaj ‘ mpa­
podig Bulgáriát és a galicziai határt illetőleg (?), jóiktól és ez által a felkelőket feltétlen
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dásra kényszeritette. — Velence, aug 27. A 
román királyné állapota, ki tengerifürdők hasz­
nálata végett itt tartózkodik, hirtelen rosszabbra 
fordult. A királyné baja hir szerint mindinkább 
terjedő bénulás. C h a r e d t tanárt Párisból ide 
hívták.

A nyomor Oroszországban.
Debreezen, aug 28.

Az orosz birodalomra a Faraó-féle csapá­
sok egyike nehezedett. Az éhínség példátlan alak­
ban jelentkezik és a czári birodalom némely ré­
szében a békés orosz nép fellázadt. A szükség 
némely orosz kerületben oly nagy, hogy a szi­
bériai pestis beütött s tizedeli a lakosságot s en­
nek folytán a lázadások napi eseményekké lettek. 
A parasztok, kiknek a czár engedelmet adott, 
hogy a czári erdőkben gyökereket és gyümölcsö­
ket gyűjtsenek éhségük csillapítására, nem elé­
gesznek meg e silány élelemmel, hanem a czári 
tanyákat fosztogatják s csak fegyveres erővel 
tarthatók vissza a rablástól. Még nagyobb az el­
keseredés ama kerületekben, a hol a czári kor­
mány a csekély gabonát összevásárolta és a ha­
társzéli várakba vitette a hadi raktárakba. Sok 
helyen az elkeseredett nép a készleteket vivő ko­
csikat megtámadta és ha ez nem használt, a sí­
neket felszedte, hogy a tovább szállítást megaka­
dályozza.

Ily iszonyatos dolgokat jelez a távírda 
Oroszországból. Ily gonosz idő virradt Oroszor­
szágra és a felkelők ama kiáltása : „Inkább Szi­
béria, mint itthon meghalni éhen !“ igazolja, 
hogy jelenleg nem oly jellegű mozgalomról van 
szó, melyet a rendőri közegekkel elfojtani le­
hetne.

Oroszországban valóban olyanok a viszo­
nyok jelenleg, hogy azt más országokéiból meg­
bírálni nem lehet. Más országban az oly jelene­
tek, minők Oroszországban most előfordulnak, a 
szétomlás kezdetét jeleznék, mig Csehországban 
e jelenetek a helyi kétségbeesés kitörései csupán; 
egy nép keserűsége, mert e keserűségre elég oka 
van. Azonkívül az is kétségtelen, hogy a hamu 
alatt sustorgó nihilizmus az éhező nép elkesere­
dettségében kitört szövetségesre talált és erősebb 
alapokon nyugvó országokat is megingathatna ez 
a sajátságos szövetség. Oroszország jelenlegi hely­
zete tehát nagy és veszedelmes komplikácziókat 
vonhat maga után és Oroszország jelenleg oly 
események küszöbén áll, mik a jelenlegi kormány- 
alkatra végzetszerüek lehetnek.

Önámitás lenne azt hinni, hogy Oroszor­
szág e nyomora nem jelent veszedelmet a vén 
Európára. A veszély éppen nincs kizárva, mert 
az orosz kormány, hogy a belsejében napról- 
napra fenyegetőbbé váló feszültségnek és izga­
tottságnak levegőt adhasson, háborút fog kez­
deni, a mely már régen táplált vágyát képezi. 
Nagyon sok jel mutat arra, hogy ez az időpont 
nincs messze. A franczia testvérisülés jelenetei 
lépten-nyomon szaporodnak.

Nem akarunk különös jelentőséget tulajdo­
nítani a lovas-ezredek szaporításának a német 
és osztrák-magyar határon s felteszszük, hogy ez 
intézkedés csak a határvédelem tekintetében tör­
tént, de sokkal komolyabbnak jelentkezik az élel­
miszerek gyarapítása a határszéli hadi raktárak­
ban, mert még az orosz kormánytól sem téte­
lezhető fel, hogy éhínség idején elvonja a gabo­
nát az éhező néptől, hogy a határszéli katonai 
raktárakat megtölthesse, ha csak valami komoly 
cselekedetre nem készül.

Veszedelmesebb tünetekben sincs hiány. A 
Uardanellák-kérdését úgy látszik fel akarja vetni 
Oroszország, mely alig fog békésen elintéztetni. 
Törökország a Dardanellák őrzésének tisztjét fel 
nem adhatja, mert e tisztségre európai mandá­
tummal bir. Mindezekhez járul még a Dániával 
va'ó barátságos viszony : szóval : a hármas szö- 
vetség ellen az ellenszenv mindenütt mozog s ha 
mindehhez oda számítjuk, hogy a német császár 
Merzeburgban azt mondta, hogy reméli a békét, 
de ha háborúra kerülne a dolog, ennek ódiuma 
nem reá háramlanék, — akkor leplezetlenül ál- 
■thaljuk, hogy a helyzet komoly és az ideges 

nyugtalanság, mely Európa közvéleményét meg­
szállta semmikép sem alaptalan.

Es ezen európai állapotoknak oka egyedül 
roszország, mert szüksége van a kitörésre, hogy 

elsejében nyugalmat szerezhessen.
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Egy szép lélek vallomásai.
Budapest, aug 29

Nem tudjuk, váljon Milassin ur, a ki a di­
akovári püspökkel folytatott párbeszédét az 
„Egyetértésiben terjedelmesen leírta, tud-e ste- 
nografálni is és váljon gyorsirásilag is felvette-e 
tehát szószerint adta-e vissza eloquens pártneré- 
nek érdekes és mindenesetre a nyilvánosságnak 
szánt nyilatkozatait ? De ha csak tizedrésze lett 
is ezeknek az egy szép lélek nyilatkozatainak he­
lyesen visszaadva, valóban nem tilthatjuk meg 
magunknak azt a megjegyzést, hogy az embernek 
vagy még csak a gyakorlati élet küszöbén, vagy 
már a sir szélén állma, vagy még gyermeknek, 
vagy ismét gyermekké váltnak lennie kell, hogy 
oly véghetetlen naivitás fényűzését legyen szabad 
magának megengedni, mint a milyen az, mely a 
Strossmayer-féle nyilatkozatok minden mondatá­
ból fecseg hozzánk.

A harezos püspök kánoni stratégiájáról, 
melylyel az ő oroszai dél felől veszik be a mi 
északi városunkat Przemysl-t, nem akarunk be­
szélni. A felett sem vesztegetünk egy szót sem, 
hogy a magas hivatalok és méltóságok viselője, 
ki mint püspök és mint titkos tanácsos hűséget 

I esküdött a királynak, önmagától értendő dolog­
nak tartja s nem titkolt kellemes érzéssel ki­
mondja, hogy a területünkre betürő oroszokhoz 
az összes délszlávok, azaz a mieink i s, vala­
mint nem kevésbbé az északi szlávok, ami alatt 
meg c s a k a mieinket lehet érteni, csatlakozni 
fognak. Arról is hallgatunk, hogy az ennekelőtte 
oly aulikusan szelíd, a maga legsajátabb egyház­
politikájának Pálból Saullá lett apostola beáll 
prófétának s jövendöli, hogy ötven év múlva 
európai területen nem lesz többé korona s az 
orosz nép szolgáltatja majd a legjobb köztársa­
sági elemet. Végül meglehetős közömbös ránk 
nézve az is, mikor ez a katholikus és kiváltsá­
gosán szláv püspök szemrehányást tesz a pápá­
nak azért, hogy az olasz nemzethez tartozik és 
abban is egy, általa nyilván elhárítottnak kívánt 
akadályát látja az ideálját képező egyesülésnek 
az orthodox egyház és Róma közt, hogy a czár 
nemcsak birodalma, hanem egyháza élén is áll, 
jóllehet igen kétkedünk benne, hogy egy szláv 
pápa, például Strossmayer ur, kevésbbé lenne 
nemzeti, mint az olasz és kevésbbé autokrata, 
mint az orosz cilsaropápa.

Ami sértőleg bántja a szemet, igen visz- 
szás, sőt épen megfoghatlan, az az állami esz­
mének és az osztrák-magyar monarchia eszmé­
jének azon feltétlen megtagadása, melyben a 
diakovári püspök tetszeleg. Magyar interviewer- 
jéhez mindig csak az „Önök“ kormányáról, az 
„Önök“ diplomacziájáról beszél. Magyarországról, 
sőt Ausztria-Magyarországról is úgy beszél, mint 
egy reá nézve egész idegen államról, illetve mo­
narchiáról, sőt mi több, úgy beszél róla, mint 
esküdt ellensége annak. Három év múlva várja 
ez a hazafias püspök a nagy, a döntő háborút 
és valósággal tüntet abbeli reményével, hogy az 
a háború Ausztria-Magyarországot romba dönti 
Oroszország előnyére. Ő pedig, mint maga 
mondja, még tiz évig akar élni, tehát legalább 
hét esztendeig akarja élvezni az általa reményeit 
birodalom gyönyörűségét. Hátha hamisan jósolt 
és nem lenne oly hamar háború, mint ő hiszi, 
vagy ha nem érné meg ! Nem lenne érdemes 
cselekedet, őt a végzet esetleges kegyetlenségé­
től, ettől a rettenetes csalódástól megóvni s in­
kább most mindjárt átengedni őt a j ó orosz 
népnek, a mely iránt oly melegen érez ? Vagy 
ereszszük őt barátjához Kossuthoz, kivel, mint 
maga beszéli, a hatvanas években tökéletesen 
megegyezett és akitől legalább megtanulhatná 
azt a tisztességet, hogy távozzék az olyan or­
szágból, melynek törvényeivel és institúcióival a 
saját érzelmei inkompátibilisek.

Hízelgőnk magunknak vele, hogy szabad­
elvűek és demokratikusak vagyunk a lehetőség 
határáig a szabad szótól soha meg nem ijedünk 
s mindig inkább ezt védnök a hatósági bavat- 
kozás ellen, mintsem a hatóságot hívjuk fel 
ellene.

De egy dúsan javadalmazott méltóság vise­
lőjének, oly nézetekét és kivánatokat fejezni ki, 
mint a diakovári püspök s ezt annak teljes tu­
datában, hogy nyilatkozatai az újságba jutnak ; 
továbbá azzal hivalkodni, hogy az ember egy, a 
trónt, Magyarország és Ausztria alkotmányát és 
összes érvényben álló intézményeit megtagadó 
exsullal „konferál* és az egész „programra* tár­
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gyában megegyezett: ez már csak felülmúl min­
dent, a mit a legszabadabban gondolkozó is 
megengedhetőnek s meg nem torlandónak tart­
hat, feltéve, hogy egy szikra hazafiasság szorult 
a leikébe.

HELYI HÍREK.

Határidő naptár
Naptár Aug. 29. Siomb. Prot. naptár : János fejvétele 

Rámái kahtolikus naptár: János fejvétele. Izr. naptár : 
Ab 26. Sabbath Reeh. Görög naptár : Miron 17.

Nagy «étabangvemeny vasárnap és ünnepnapo­
kon d. u. C órakor a Margit-fürdóben.

Museum a kollégiumban a közönség számára nyit­
va van vasáruaponkint )0 tői 12-ig délelőtt.

Anyakönyvtár a kollégium ban a közönségnek nyitva 
pénteken 11-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, hétfőn, 
szerdán, szombaton d u. 2—7-ig.

A kir. ítélő tábla hivatalos órái d e, 8 12.-ig d.
a. 2—6 órái>?. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár 
nyitva d. e. 9—11, d, u. 3—4 óra közt; vasárnap és ün­
nepnap d e 10—11 éra közt

8/epl. 7. Velenczky Mátyás bünpere.

— A kir. tábla uj helyisége teljesen készen 
van s most már alkalmasnak bizonyult a beköl­
tözésre is. Ma már ezt is megkezdették s oly 
gyorsan haladnak vele, hogy par nap múlva a 
teljes átköltözéssel is rendben lesznek. Csak az­
után kezdik el a „Korona* régi épületét, ugyan­
azt, mely ideiglenes helyiségéül szolgált a kir. 
táblának a reál iskola számára átalakítani. Ennek 
az átalakításnak megejtését rövid időre tervezik, 
hogy az iskolai év kezdetén már elfoglalható le­
gyen a szintén csak ideiglenes reáliskolai he­
lyiség.

— Krausz ezredest, a helyben állomásozó 
39. gyalogezred Nagyváradon időző parancsno­
kát Moretti, a ki Debreczenben is több ké­
pet testeit, szintén lefestette. A jól sikerült arez- 
képet most Nagyvárad egyik üzletének kirakalá- 
ban tették ki megtekintésre.

— Uj távirati állomások. A debreczen- 
lüzesabonyi helyi érdekű vasút Hajduvármegyé- 
ben fekvő Macs, Balmaz-Ujváros, Hortobágy, 
Ohat-Kócs, Egyek, Csege; Heves-vármegyében 
fekvő Tisza-Füred, Poroszló, Kétutköz, Mező- 
Tárkány ; Borsodvármegyében fekvő Eger-Far­
mos ; Szabolcsvárrnegyében fekvő Szent-Margita, 
Folyás, Polgár távirdahivatalai, az ipolyság-ba- 
lassa-gyarmati helyi érdekű vasútnak Hontvár- 
megyében fekvő Drégely-Palánk, Nógrád-várme- 
gyében fekvő Dejtár és Balassa-Gyarmat távir­
dahivatalai, végül a torontáli helyi érdekű vas­
útnak Toron tál-vármegyében fekvő Loudontanya, 
Bethlentanya és Temesvármegyében fekvő Te- 
mes-Paulis, Versecz-Rét vasúti távirdahivatalai 
állami és magántáviratok kezelésére felhatalmaz- 
tattak.

— Soványodási kúra. Leszkay András 
színigazgatónak már többször mondották jóba­
rátai, hogy ne egyék olyan jóízűen és tegyen 
úgy, mint a főkapitány, a ki akkor hagyja abba 
a falatozást, midőn legjobb izüen esik neki. Na­
gyon el fog hízni direktor ur, ha igy eszik — 
mondták neki. Ne féltsenek engem — mondja 
Leszkay — majd lesoványodom, ha a páholy­
bérletekért jönnek! És csakugyan, az valóságos 
lesoványodási kúra. Mindenki páholybérletet akar, 
de hát ez még semmi, ha nincs, nincs! De a 
volt bérlők jogai! Vannak bérlők, a kik egy 
éve lemondtak a bérlésről és jöttek utánok má­
sok. Ezek a legközvetlenebb bérlők azt mondják, 
hogy a jog az ő részükön van, de a volt bérlők 
sem engednek. Az ilyen vitás kérdés alól Lesz­
kay úgy menekül, hogy a vita eldöntését a — 
szinügyi bizottságra bízza. Persze, nem volt min­
denki olyan ügyes, mint Debreezen egyik legki­
tűnőbb ügyvédje, a ki egy évig akadályozva volt 
abban, hogy színházba járjon. Ő, midőn páholyát 
átadta utódának, Írásbeli reversálist adatott ma­
gának, hogy az utódnak a szezon leteltével semmi 
nemű utójogai nem lesznek, e jogok visszaszáll­
nak ő reá. Ez az előrelátó családapa most nyu­
godtan fog beülni a páholyába. Egy másik bérlő 
is volt, a ki igy Íratta be az utódát (ő is aka­
dályozva volt egy szezon alatt a színházba já­
rásban) X. számú páholyba járt X. Y. Tehát 
ő is egész joggal lép fel mint törzs-bérlő és pá­
holyát meg is fogja kapni.

— Országút szabályozás. A guthi erdő mel­
lett elvonuló m i h á 1 y d i országút vitás kérdé­
sének eldöntése szüségessé tette, hogy ott ható-
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sági szemle tartassák. B é s z 1 e r 
tanácsnok és T i k o s Imre mérnök a helyszínére 
mentek ki. hogy a szemlét megtarthassak.

— Debreczen város jog- es pénzügyi bi­
zottsága ma szombaton délután 4 órakor a vá­
rosházánál ülést tartott. ,

— A nagy gyakorlatokat katonáink Nagy- 
váradon megkezdették. — Az ezred zenekarával 
mennek hosszabb utakra a harczászati gyakorla­
tok megélésére. Nagyvárad különben most telve 
van katonasággal, a mi az élénkséget es forgal­
mat ott nagyban növeli.

— A hires léghajós holnapi utolso előadá­
sára ismételten felhívjuk olvasóink figyelmet, 
annvival is inkább, mert a legváltozatosabb Prog­
ramm ezen előadásra tartatott fenn. Az előadást 
Szabó Ferencz kolozsvári protechmkus nagy 
tűzijátéka fogja bezárni, melylyel számos megle­
petést tartanak fenn a közönség szamara. A jog- 
hajós ez utolsó felléptét bizonyára nagyszámú 
közönség előtt fogja megtartani. A_ léghajó tol 
tcse 5 órakor veszi kezdetét s a tűzijáték pedig 
8 órakor. Kedvezőtlen idő esetében a felszállás 
és tűzijáték hétfőre marad. .

- Személyi hír. P u k y End r e, táblái 
elnökünk fia, külföldi tanulmány utjából varo­
sunkba érkezett. . . ,

— Fegyelmi tanács a pénzügyigazgatosag- 
nál. Az 1889. évi XXVIII. törvénycikk értelmé­
ben a pénzügyigazgatóságok alatt álló pénzügyi 
tisztviselők elsőfokú fegyelmi ügyeinek elintézé­
sére minden pénzügyigazgatóságnál fegyelmi ta­
nács alakítandó. A pénzügyminiszter közelebb 
utasította a debreczeni pénzügyigazgatosagot, 
hogy ezen fegyelmi tanácsba tagokul csak fogal­
mazókat nevezzen ki, a számvevőség főnökét pe­
dig csupán akkor, ha a fogalmazók csekély lét­
száma, esetleg egyes fegyelmi ügyekben való ér­
dekeltségük ezt föltétlenül szükségessé tenné. A 
számvevőség főnöke azonban mint szakértő min­
dig meghívandó a fegyelmi tanácsba valahány­
szor számvevői közeg fegyelmi ügye áll elbírálás 
alatt.

— Szerencse ! Sajátságos eset történt teg­
nap a helyi vasút műhelyében. Két vashengerre 
olvasztották rá a vasküllőt. Ez úgy megy hogy 
a vastengelyt meleg állapotban dugják be a kül­
lőbe s aztán úgy esztergályozzák. Tegnap a nem 
esztergályozott egyik tengelyen óriási robaijal 
szétpattant a küllő s inig az egyik része leesett 
a földre, addig a másik óriási erővel vágódott fel 
egészen a fölepig. Szerencsére a szétpattant ten- 
gelylyel senki nem foglalkozott és ott, a merre 
a vasdarab csapódott, senki sem állott s igy sze­
rencsétlenség nem történt.

— Az útadó-könyvecskék ma este hat 
óráig voltak válthatók a városháza kis tanács­
termében. A határidő lejárván, most már a ki­
bocsátott hirdetmény értelmében csak büntetés 
mellett juthatnak az elkésettek, vagy hanyagolok 
az útadó könyvecskéhez.

— Kis gabona-piacz. Még a múlt esztendő­
ben is a nagytemplom előtti egyháztéren árul­
tak egyesek kis mennyiségben gabonát. Most ezek­
nek az elárusítóknak nem jutott alkalmas hely 
s kérvényeztek, hogy ilyet számukra jelöljön ki 
a város illetékes hatósága. A rendőrfőkapitányság 
meg is tette a kellő intézkedést, alkalmas térül 
a Gollégium mellett a füvészkert-utcza elején lévő 
nagyobb négyszögü területet jelölvén ki.

— Rendőri felügyelet. L. A. debreczeni 
polgárt, a kit Balmaz-Ujváros jegyzője arczul 
ütött, tegnap Debreczenben is veszélyesen fenye­
gette Kaszás József jegyző és három segédje, 
úgy, hogy L. A. rendőri segélyért folyamodott, 
a mit az I. kerületi kapitányság meg is adott 
neki, melléje adván két rendőrt. — Hol van 
Ferenczy Elek főszolgabíró ur ismert 
erélye ?

— A gazdák és iparosok általános hitel­
szövetkezetének debreczeni fiókja május havától 
csak kis mértékben tartja fenn üzemét. A fiókot 
N á n á s s y Lajos vezeti.

— Tűz ma délben. Gyorsan egymás után tör­
ténnek most városunkban tüzesetek. Ma délben 
12 órakor a Darabos-utczán gyuladt ki egy ház 
teteje, melyet a most elég gyorsan értesített tűz­
oltóknak sikerült eloltani.

— Sajátszerü és érdekes képcsoportozatot 
volt alkalmunk látni a P a p p Albert fényké­
pészeti műtermében. Egy gyönyörű hölgy a leg­
ragyogóbb szem párral, a leglelkesültebb és gyö­
nyörű arczkifejezéssel ül félig dőlten egy otto-

mánban. kezében pezsgős pohár, előtte egy terueló 
katonatiszt, mellette másik kettő, a kik elragad­
tatással nézik a gyönyörű hölgyet. Mondanunk 
sem kell talán, hogy a hölgy L a n y í Mariska. 
Egyike ez a legsikerültebb fényképeknek. Lányi 
Mariska és Janis Oltó együttes fényképei is czir- 
kulálnak már városunkban, melyet haláluk előtt 
Goszletnél Budapesten csináltattak. , ,

_ Fekete torony. Az ártézi kút furasavai
dolgozó gépek fekete füst teliege ott gomolyo- 
dik össze a nagy templom tornyánál, szépén kö- 
rülövedzve azt, hogy oda rakodjék hatalmas tá­
lához, elárasztva füsttel a Hatvan utezat is. 
Megérjük, hogy mire készen lesz (ha lesz) az 
ártézi kút, fekete lesz tőle a nagytemplom.

— A szénatermés Debreczen és vidékén 
nagyon rosszul ütött be. A takarásnál mindany- 
nyiszor kellemetlen időjárás volt, úgy hogy nagy 
mennyiség romlásnak indult. Most már emelke­
dik a takarmánytszéna ára is.

— Felmentve. Ifj. K a ra p Imre volt h.- 
böszörményi közmunkatanácsos hivatali sikkasz­
tási bűnügyében a debreczeni kir. törvényszék 
tegnap fejezte be a végtárgyalást. A törvényszék 
ifj. Karap Imrét, a sikkasztás bűntettének vadja 
alól felmentette — és a sikkasztás vétsége 
miatti eljárást pedig elévülés czimén b es z ü n- 
tette. Vádlott ügyvédje Brüll B. volt.

— A színházi restaurálások után rákerült 
a sor a színházat övedző k rtre is. Most mar 
ezt is, amennyire lehetséges, rendbehozzák. Az 
utakat szegélyező sodronyt és oszlopokat újra 
festik, úgyszintén a színház előtti nagy vasracso- 
zatot s láncz-csoportot is. Az Egger villanyos 
ezég két montőrje tegnap megérkezett és hozzá­
fogták a színpadi villanyvilágítás berendezéséhez.

— Elkobzott kenyér. A piaczi vizsgalat 
gyakran hoz felszínre olyan dolgokat, amelyek, 
ha észrevétlenül maradnak, az egészségre károsan 
hatnak s a város lakosságának azt a részét, 
mely kizárólág a piaczról szerzi be szükségletét, 
egészségi tekintetben veszélyezteti. A minap éret­
len, majd túlérett gyümölcsöt koboztak el, majd 
több kenyérre került a sor. Ma is sületlen ke­
nyeret vont ki az egészségügyi rendőrség az el- 
árusitás alól. Minél szigorúbb a piaczi szénné, 
annál kevesebb eshetőség marad fenn, hogy az 
ott elárusított élelmiszerek az egészségre ártal­
masak.

— Halálozás, özv. B e k e Istvánná szül. 
Bekő Johanna rövid szenvedés után elhunyt sze­
retteinek nagy fájdalmára. Temetése holnap d. 
u. ’/a4 órakor lesz B e k e Mihály városi árva­
széki elnök nagy-hatvan-utezai házától. Nyugod­
jék békével. — A temetést Dankó M. rendezi.

— Kémény tűz volt tegnap délután félegy- 
kor a Csokonai-utcza 145G számú háznál. A tűz 
nagy lánggal csapott fel s megrémítette a lakó­
kat. Azonban szerencsére sikerült azt ideje korán 
eloltani.

— Tűz volt ma hajnalban a veres-utczá.n 
a Kovács Imre földműves 455. számú házá­
ban. Az épület hátulsó nádfedeles része, állítólag 
a kéménytől gyuladt ki. A tűznél, mint a leg­
közelebbi alkalommal is, nagy vízhiány uralko­
dott s hozzá még a tűzoltóság későn lett érte­
sítve. Szerencse ilyen körülmények között, hogy 
sikerült a tüzet lokalizálni és hogy szélcsend volt.

— Birokverseny. A Széchényi utcza végén 
lévő hippodromban gyakoriak a bírok versenyek. 
Kecsegtető az az 50 frt jutalom, mely a Herku­
les földhöz vágásáért jár. Eddig számosán tettek 
kísérletet, de a bírok mindannyiszor a Herkules 
győzedül mével végződött. Tegnap este szép si­
kerrel birkózott Farkas János, Vilmos csapos­
legénye, akinek hatszor ment neki a Herkules s 
mégsem bírta megingatni, sőt még ő dobta el a 
vállas férfit. Ma aztán ujjabb sikert aratni újra 
a hareztérre lépnek.

— Uj iskolák Nagyváradon. Nagyváradról 
jelentik, hogy Schlauch Lőrincz püspök áldozat- 
készségéből a most kezdődő iskolaévvel egy kis­
dedó vónö-képző tanfolyam nyílik meg a szürke- 
nénék vezetése alatt álló intézet mellett. Nagy­
váradon rövid idő múlva megnyílik a női keres­
kedelmi tanfolyam is mert igen sokan jelentkeztek 
az abban való részvételre.

— Elmaradt gyűlés. A helybeli pinezér-egy- 
let tegnap délutánra hirdetett választmányi ülése, 
a tagok kevés számmal történt megjelenése miatt 
nem volt megtartható. A legközelebbi választ­
mányi ülést, szeptember első felében fogják meg­
tartani.

— Megszűnt adó. A harmadosztályú kere­
seti adó egy fajtájával, hir szerint, megesik az 
az adók természeténél fogva hihetetlen dolog, 
hogy meg fogják szüntetni. Vannak földbérlők, a 
kiknek harmadosztályú kereseti adója az egy fo­
rintot sem üti meg. Az ilyen apró adótételek ki­
vetése, behajtása jóformán több fáradságot sze­
rez, mint jövedelmet. — Szegeden például, hol 
majdnem 2000 ilyen földbérlő van, 542-nél nem 
tudták beszerezni az adót. A pénzügyi kormány 
— mint a „Sz Híradó“ értesül — épen ezért 
állítólag arra határozta magát, hogy ezeket a 
parányi adótételeket jövőre ki sem rovatja.

— Libát, ruczát a mai naptól kezdve már 
nem lehet a piaczon kapni, hanem az e czélra 
rendezett baromti-piaczon a Miklós utczán, hová 
most már a rendőrségnek is több embere van 
szolgálatra kirendelve.

— Hajdú-Böszörmény város hazafias közön­
sége, mint eddig, úgy az idén is megünnepelte 
Kossuth Lajosnak nevenapját. Korán reggel 48 
ágyulövés hirdette a nap jelentőségét. A függet­
lenségi és 48-as körben tartott banketten párt­
különbség nélkül ott volt a város szine-java s a 
lakomának az kölcsönzött nagyobb érdekeltséget, 
hogy a városban időző E. Kovács Gyula, a ko­
lozsvári nemzeti színház tagja is megjelent. A 
felköszöntők sorát ifj. Sóvágó Gábor orsz. kép­
viselő nyitotta meg s szép beszédben éltette 
Kossuthot. Utána E. Kovács Gyula szavalta el 
nagy hatással Kossuthnak a Washington György 
sírja feletti elmélkedését. Ezután Uzonyi Péter, 
majd Somossy Béla polgármester és ifj. Sóvágó 
Gábor ittak szép beszédek után Kovács Gyula 
egészségére. Dobó Sándor rövid beszédben So­
mossy Béla polgármestert és ifj. Sóvágó Gábor 
orsz. képviselőt éltette. Jószay János Kossuthot, 
Sebestyén Béla a jelenlevő színészeket köszönté 
fel. A társaság a késő éji órákban oszlott szét.

A régi bélyegjegyek érvényessége. A
pénzügyminiszter közhírré teszi, hogy a régibb 
kiadású rózsaszínű, illetőleg sötétbarna alapú 
bélyegjegyek, tekintve, — hogy belőlük még sok 
részlet van, augusztus 31-ike helyett, mint az 
eredetileg hirdetve volt, csak ez év deczember hó 
végével helyeztetnek forgalom és használaton ki- 
kül, úgy, hogy addig árusíthatók és érvényesen 
használhatók. A deczember végével még fenma- 
radó bélyegjegyek azután 1892. január hó 1-től 
ugyanazon hó végéig lesznek beválthatók.

— Elfogott zsebmetszö. Simon Sámuelné 
ismert perszóna volt a rendőrség előtt, lopásért 
és apróbb dolgokért büntetve is volt már. Azt a 
foglalkozást űzte az utóbbi időben, melylyel leg­
jobban hitte a pénzhez jutást. Zsebmetszőnőnek 
csapott fel, hogy ezzel is bizonyság legyen téve 
a fejlődő nő emancipátiónak Kiment Szoboszlóra 
s az ott tömegesen tóduló egyszerű s vigyázatlan 
embereket pénzétől szépen meglopta. Veszedel­
mes műtétjén azonban tegnap éppen akkor, mi­
dőn Soltész Juliánnától 1 frt 2fi krt ellopott, 
rajta vesztett. A rendőrség letartóztatta s több 
rendbeli büntetésére való tekintetből is átadta a 
kir. ügyészségnek.

— Szemfényvesztő fátyol. A fiatal höl­
gyeknek az a hiú szokása, hogy még verőíényes 
nyári napokon is fátyollal védik az időjárás el­
len arezuk finomságát, a félszemébe került nem­
rég egy londoni gazdag földbirtokos egyetlen le­
ányának. Miss Mary Ilamphris egy csomó színes 
fátyolt kapott a vőlegényétől, a ki Párisban vá­
sárolta ezeket az ajándékokat. A menyasszony 
persze ezeket a fátyolokat viselte legszívesebben, 
noha már az első napon is különös fájdalma 
érzett az arczában. de nem törődött vele, mer 
csendesen elmúlt, mihely a fátyolt levette. Egy 
falusi kiránduláson hirtelen viszketni kezdett a 
szeme, mintha valami kis bogár repült volna 
bele. Föl se lebbentette a fátyolt, hanem csa 
úgy dörzsölte meg a szemét az ujjával. Mg 
ugyanaznap este erősen meggyulladt a szeme, 
házi orvos nem is sejtette a baj okát és elön­
tött egy specziálistát, a ki a fátyolnak 
apró, szinte láthatatlan rostját fedezte fel a i 
asszony szemében. A gyulladást semmikép s 
tudták megszüntetni az orvosok s nem rJiar®n_ 
egyébb hátra, mint az operaczió. Ki kellett v 
ni a megmérgezett szemet. A leány szülei P^ 
indítanak a párisi kereskedő ellen, a kitőll a 
legény a mérges festékkel színezett mly° 
vásárolta.
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_ Vasúton történt. Egy utazó szivarra gyújt
s a mellette ülő utitárs orra alá tartva igy szól:

No uram, ez ám a szivar, mit mond az illatára ? 
Áz utitárs : »Olyan, mintha égett disznósörtét 
éreznék.“ — Ah — felel a szivarozó, bocsánat, 
bizonyosan közel értem a bajuszához !

Hazánk s a külföld.
— Meggyilkolt leány. Gombos-Bogojeváról 

Írják a következő borzalmas esetet: A 
ti.-Bogojevától 4-5 kmtr. távolságra fekvő Ka- 
ravukova községben folyó hó 14-én Fischer Ja­
kab ottani sváb lakos Rózái nevű leányát a sző­
lőben meggyilkolva és a hullát iszonyúan eltor­
zítva találták. Fischer 13 éves fiát és 16 éves 
leányát a szőlőbe küldte. A íiucska azonban — 
íestvérnénjét a szőlőben hagyva — a gombosi ma­
lomba ment, honnét 3 — 4 óra múlva a szőlőbe 
visszatért, de ott nénjét nem — mig ellenben 
egy nagy tócsa friss vért talált. — Ezt látva, a 
fiú atyjához a faluba sietett. Az atyja kocsival 
azonnal kiment a szőlőbe s a vértócsát csak­
ugyan megtalálta. A vértócsától vezető nyomok 
után haladva, 91 lépés lávolságra leánya holt­
testét is megtalálta egy sűrű kender földben. A 
nyaka átvágva, a bal emlője teljesen kivágva és 
a nyak baloldalán több késszurás volt látható. 
Az atya a hullát azonnal hazaszállította, és a 
nyomok a sok kiváncsi nép által széttaposva — 
felismerhetlenekké váltak, — Kőváry Ferencz m. 
kir. csendőr őrmester és őrsparancsnok a kara- 
vukovai rendőrség által csak az nap este 7 óra­
kor értesittetett. A derék őrsparancsnok, daczára 
annak, hogy csak egyedül volt lionn, szolgálat­
ból egy legényét bevonva, azonnal nyomozni 
indult, de sem bűnjelt nem talált, sem pedig 
senkitől a legkisebb felvilágosítást sem nyerte, 
ső t a meggyilkolt leány szülei is kijelentették, 
hogy ők semmit sem akarnak mondani, mivel az 
ő leányuk már úgy is meghalt, azon segíteni 
nem lehet, igy ők nem óhajtják, hogy az által 
valaki bajba jöjjön. Mi volt természetesebb, mint­
hogy a nép rituális gyilkosságra vezette vissza az 
esetet, noha a törvényszéki bonczolás kiderítette, 
hogy a leányt először is aljas szenvedélyének ál­
dozatául használta föl a gyilkos és azután ölte 
meg. — Az őrsparancsnok azonban nem nyugo­
dott s a 4-dik nap éjjelén rá is akadt a gyil­
kosra Malenszki György 21 éves juhász legény 
személyében, kinek az arczán és kezein a meg­
gyilkolt leány által védekezés közben ejtett kar- 
molások és köröm helyek világosan látszottak s 
kinek bűnösségét sok egyéb jel is elárulta. A la­
kosság ekkor közlékeny lett. Elmondták, hogy 
eme gyilkosságot megelőző 8 — 10 nappal Mo- 
lenszki már egy 10—12 éves leánykát akart igy 
kivégezni; a leányka ezt szemébe mondta a gyil­
kosnak. Később a meggyilkolt 13 éves öcscse is 
reá ismert, hogy látta többször a szőlőjükben 
leselkedni — sőt bebizonyította azt is, hogy Mo- 
lenszki az erdőben legeltetve, eleven kutyákat 
akasztgatott föl a fákra; az volt a gyakorlat. — 
A kegyetlen juhászlegény most az igazságszol­
gáltatás kezei közt várja illő büntetését.

— Menyasszonyok kerestetnek — Afrikába. 
Ezt a hirt bizonyára sok gondos apa és anya 
lógja mohón elolvasni, a kik nemcsak a statisz­
tikai adatokból, de saját tapasztalataikból tudják 
mily nehéz manapság Európában a leányokat 
főkötő alá juttatni. Kevés a házasulandó férfi s 
fagyon sok a leány, a kikről pedig meg vagyon 
írva, hogy ;

„Alle Mädeher auf der Erden 
Wollen gerne Frauen werden 1“

Egy berlini lap most Afrikára hívja föl az 
érdeklettek figyelmét, különösen pedig Zanzibárra 
ahol nagyon kevés a nő. így a „Raleigh" nevű 
hajón nemrég rendezett bálon a tisztek és hi­
vatalnokok kénytelenek voltak •— egymással tán­
colni. — Hogy az illető urak szívesebben tán­
coltak volna egy-egy európai szépséggel, habár 
a petrezselyem-árulók osztályából is, magától ér­
tetődik.

_ — A gondolat-átvitel. A szellemes liver­
pooli tanár, Oliver Lodge, mult csütörtökön Car­
diffban a britt társaság gyűlésén előadást tartva, 
a többi között a gondolat-átvitelről is beszélt. 
„A tudósok nagy többsége e kísérleteket“ — 
’így mond „szélhámosságnak tekinti. Vájjon 
lehetséges-e, hogy valamely gondolatot egy sze- 
niely egy másikra vihessen át oly processzus se­
gélyével, amit közülünk a legtöbben még nem

gyakoroltak s a mit nem is ismerünk ? Azt kell 
mondanom: „Igen“. Láttam, s meg vagyok róla 
győződve, hogy lehetséges. Sokan mások is tud­
jak, hogy a dolog való. Miért kelljen azonban 
erről mindig visszafojtott lélegzettel beszélnünk? 
Szégyenkeznünk kell e az igazság főlőtt? Az élet 
átvitele bizonyos tekintetben hasonlíthat 
a magnetizmus átviteléhez. — 
Minden delej szimpathikusan van egymással ősz- 
szekötve. Ha alkalmas helyzetben vannak, az 
egyiknek ingása zavarja a másikat, habár 92 
millió mértfőldnyi távolságban vannak is egy­
mástól. Vannak, kik azt állítják, hogy a gondo­
lat átvitel, vagy telepathia tény ugyan, de csak 
az alsó életformák tulajdona, s eltűnik, mihelyt 
az aí?y jobban kifejlődött. Kevesebbet tanulha­
tunk-e azért ebből ? Másrészről a gondolat-átvi­
tel a közlésnek a szokottnál magasabb formája 
is lehet. Eddig az egész nincs kikutatva. A kor­
látok azonban le fognak hullni, úgy hogy tovább 
menő fogalmat fogunk nyerni a természet egy­
ségéről, ahogy azt a bölcsészek már megál­
modták.“

— Párisi russzománia. A „Figaró“ folytatja 
az orosz-láz gunyolását; legutóbb a következő 
„hamis híreket“ közölte:

„Tegnap délután a rendőrség egy betörőt 
logott el egy pénzváltó bank kirakatánál, az il­
lető azt mondta, hogy azért tört be, mert egy 
orosz bankjegyet akart magának b e- 
rá mázás végett szerezni. A betörőt rög­
tön szabadlábra helyezték és a nép lelkesült ová- 
cziókban részesítette.“

„Egy nyomorék, a ki csak a földön csúszva 
tudott előre haladni, — tegnap ete ö n g y i 1- 
kossá lett, mert abszolúte lehetetlen volt 
neki, hogy az orosz hymnuszt — á 1 1 v a h a 1 1- 
gassa meg.“

— Rövid hírek. A czarevicset az apja 
megdorgálta, mert alkotmányos eszméket penge­
tett. — Besztercze lázas előkészületeket tesz a 
király fogadtatására. — Szlavóniában rablók ga­
rázdálkodnak. — A hivatalnokok munkaszünetét 
kísértették behozni Székesfejérváron, de a köz­
gyűlés leszavazta a kezdeményezőket. — A mo- 
ravölgyi vasútnál egy kavics vonat beleütközött 
egy másikba és két munkás meghalt. — Az 
Eifeltornyon egy ismeretlen egyén öngyilkossá­
got követett el, ott találták meg egy kiálló vas­
részen. — Zola regényét a La baite humainet 
igazolja egy párizsi fiatal ember, a kiről kitűnt, 
hogy gyilkossági mániában szenved.

TZö z gr a, z d.a,s á.gr_
— A buzaüzlet csendesülése. A külföldi 

piaczok ma kivételnélkül csendesebb irányt je­
lentenek. — Az amerikai piaczokon a rengeteg 
buza-expovt daczára az árak 1 —1’/2 czenttel 
estek.

A minket legközelebbről érdeklő londoni pi- 
acz csendes irányt jelent, a későbbi szállításokra 
nagy ajánlatok vannak és vételkedv irányában 
üzlet nem jött létre.

Párisban nem fordultak elő lényeges árvál­
tozások, Berlinben az árak 1 7, márkával csök­
kentek.

Utólagosan felemlitjük még, hogy a tegnapi 
búza-áremelkedést Berlinben nem közönséges 
üzleti körülmények, hanem az orosz rubel esése 
idézte elő.

A készárupiaczon ma csendes hangulat ural­
kodott, mérsékelt kínálat és gyenge vé'elk ’dvnél 
a tegnapi árak változatlanok maradtuk rendkívül 
korlátolt forgalomnál.

— Gabnaárak. (Budapesti gabnatőzsde aug. 
27. d. u. 2 órakor). Búza őszre 10.48 pénz, 10.50 
áru; 1892. inárcz—ápr. 11.08 pénz, 11.10 áru. 
Tengeri jul—aug. —pénz, .— áru, aug— 
szept. 6.40 pénz, 6.45 áru, 1892. máj—jun. 5.82 
pénz, 5.84 áru. Zab őszre 5.92 pénz, 5.94 áru, 
tavaszra 6.22 pénz, 6.24 áru. Káposztarepcze 
aug.--szept.-re 14.60 pénz, 14.65 áru.

— Sertósvásár. Budapest-kőbányai sertés- 
kereskedelmi csarnok árjegyzése augusztus 27-én.

Hízott sertésárak: I. Magyar első 
rendű : Öreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli
súlyban) —.----- .------krig. Öreg köz. (páronkint
300—400 klgr. súlyban)----- .---------krig. Fiatal
nehéz (páronként 320 klgron felüli súlyban 
487,.—497,. krig. Fiatal köz. (páronkint 251 —
320 klgr. súlyban) 50.-----51.— krig. Fiatal köny-
nyü (páronkint 250 klgrig terjedő súlyban) 
517,-527, krig. II. Magyar szedett:

Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban)
—•-------- •----- krig. Közép (páronként 220—280
klgr. súlyban) —.--------.— krig. Könnyű (páron­
kint 220 klgrig terjedő súlyban) 50.7,—517,.-ig. 
111. Romániai: Nehéz (páronkint 320 klgron fe­
lüli súlyban) —.—.------ krig. Közép (páronkint
2o0—320 kgr súlyban) —•.—.— krig. Könnyű 
(pkint 250 klg terjedő súlyban) —. kmig. IV. 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgron 
felüli súlyban) 49.-497, krig. — Közép (páron­
kint 220—260. klgr. súlyban) 49.7,—50 krig. 
Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súlyban) 
50.—51.— krig.

Sertéslétszám. 1891. auguszt. hó
25- én volt készlet 143.479 db, 1891. aug. hó
26- án felhajtatott 1139 drb, 1891. aug. hó 26-án 
elszállittatott 2372 db, 1891. aug. 27-én maradt 
készletben 142.246 db.

A hízott sertés üzletirányzata: Az üzlet 
csendes.

Hivatalos árfolyamok.
(A budapesti áru- és értéktőzsdén 1891 aug. 28.)
Magyar aranyjáradék 6% ....................................
Magyar aranyjáradék 4%.............................102.90
Magyar papirjáradék 5%............................ 100.50
Magyar vasúti kölcsön.................................... —
Magyar keleti vasúti államk. 1. kibocsátás . .—
Magyar keleti vasúti államk. II. kibocsátás . .—
Magyar keleti vasúti államk. 111. kibocsátás 112.75 
Horváth-szlavon földtehermentesitési kőtv. 104.50 
Erdélyi földtehermentesitési kötvény . . . .— 
Magyar földtehermentesitési kötvény .... 
Temes-bánáti földtehermentesitési kötvény . .— 
Temesbánáti földteherment. kötvény zárad. . .— 
Magyar szőllődézsmaváltság kötvény . . . .— 
Magyar földteherment. kötvény záradékkal . .—
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön . . 140.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy . . 130.50
Osztrákjáradék papírban............................... 90.25
Osztrákjáradék ezüstben............................... 90.25
Osztrákjáradék aranyban..........................111.—
1860-iki osztrák államsorsjegyek . . . 136.— 
Osztrák-magyar bankrészvény .... 10.05
Magyar hitel-bankrészvény..................... 322.—
Osztrák hitelintézeti-részvény..................... 273.—
Ezüst.........................................................—.—
Gs. és kir. arany.......................................... 5.59
20 frankos arany (Napoleond’or) . . . 9.37
Német birodalmi márka............................... 57.85
London (3 havi váltókért)..............................117.75
20 markos arany.......................................... 11.56

Apró-cseprő.
Divat.

Hétfő. Férj: Lám, divatosak lesznek az 
uszályos ruhák. Ha akarod édesein, csináltathatsz 
magadnak . . .

N ő : Ej, nem kell . . . Majd én még felcsa­
pok ingyenes utczaseprőnek.

*

Kedd.
N ő : Ez a divatlap tele van uszályos öltö­

zékekkel. — Milyen ostobaság.
Férj : Hm !

*

Szerda.
N ő : Képzeld csak, a tanácsosné már ren­

delt sleppes ruhát.
Férj: Divat bolondja volt mindig.

*

Csütörtök.
N ő : Hallatlan, mennyire üldözik ezeket a 

sleppes ruhákat ... Ha olvasom a támadást, 
kedvet kapok rá, hogy azért is reldeljek ilyen 
toilettet.

*

Péntek.
N ő : Te, János, a tanácsosné már megkap­

ta az uj uszályos ruhát.
*

Szombat.
Férj: Csak nem kívánsz igazán olyan 

sleppes ruhát ? Felcsapnál ingyenes utczasöprő- 
nek és . . .

*

N ő : Oh, tudom, hogy együtt lármázol majd 
a többiekkel . . . Hogy is ne! Szeretnéd, ha a 
dédanyám ruháiban járnék .. . Még ma rendelek 
uszályos ruhát !

Melyik az igazi szerelem ? Az-e, amely hir­
telen támad, mint a feltűnő és czikkázó fénnyel 
von be szivet és lelket ? Vagy az, amely mint a

.
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keló nap, lassan árasztja meleg sugarait s végre 
az egész égboltot boarranvozza ? Melyiknek fé­
nyében, tartósságában, meíegségéban jobban bíz­
ni ? Kell-e felelet ? . .

Pénz és szépség ; %z a két hatalom uralja 
a világot. Nincs vihatlan vár, melyet ezekkel be 
nem lehetne venni. — így szokták mondani. Es 
mégis hányán győznek várnál becsesebb diadalo­
kat e két tényező nélkül. Szegény legényekbe 
belészeret sok gazdag leány s a szépséggel épen 
nem bővőlködő ifjak elég szerencsések okos, ba­
jos, szeretetreméltó leányok vonzalmát megnyer­
ni Mi ennek oka? Hogy a szerelem még min­
dig vak ? Vagy hogy a müveit lélek, gyöngéd ke­
dély s egyébb szív és jellembeli tulajdonságok 
még most is becsesebbek, mint a hervatag szép­
ség és erőltetett külső máz ?

Az orvosok legjobb barátaink,
Kik az élet törékeny csónakából
Mentő kezükkel átsegítenek
Biztos partjára az örök halálnak.

Rudnyánszky Gyula.
*

— Ha asszony a polgármester. Kauzasz 
több városában a nőemanczipáczió már megvan. 
Lehet tisztviselőket választani hölgyek közül. Az 
egyik városban egv fiatal nőt ért az a megtisz­
teltetés, hogy polgármester legyen. Lelkiismerete­
sen és buzgón teljesítette tisztjét mindaddig, mig 
a tűzoltóparancsnokba bele nem szeretett. Pol­
gármester és tűzoltóparancsnok aztán egyszer 
csak megszöktek. De ez sem renditette meg a 
nők iránti bizalmát. Ismét nőt, Grandner kis­
asszonyt választották polgármesterré, csakhogy 
tűzoltóparancsnok is asszony lett, With Janka.

— Ritka eset. Felsőhessen tartomány Licht 
városában augusztus 10-dikén egy Albach nevű 
06 éves aggastyán halt meg. Az aggastyánnak 
06 éves kora daczára csakhuszonháromszor volt 
életében születésenapja. Az öreg ugyanis 1796 
február 29-dikén született, tehát olyan dátu­
mon, a mely csak minden negyedik esztendőben 
ujul meg.

*

— Az orvosok Parisban. A franczia fővá­
rosban 2200 az orvosok száma s igy minden 
ezer lakosra jut egy orvos. A legtöbb orvos, 680 
a 8-ik kerületre esik, aztán 376 orvos a 9-ikre. 
Legkevesebb orvos (26) a 13-ik 12-ik (25( kerü­
letben lakik a kerületek lakosságának számán kí­
vül a vagyonosság is magyarázza az orvosok 
megoszlását. ' '_______________

Arany, ezüst.
— Csevegés. —

Még ilyet nem hallott a világ !
Nem kell a pénz az embereknek ! A pénz, 

a világ e leghatalmasabb Molochja nem kell. A 
pénz ! A rengő búza-kalász, a betevő falat, a 
pástétom, a pezsgő, asszony mosolygás, szép 
leány csók, minden aljasság emeltyűje, imádság 
tárgya : a pénz nem kell az embereknek !

De hát miért nem kell ?
Mert Wekerle pénzügyminiszter annyi ezüst 

tallért gyűjtött össze, hogy az most majd fel­
veti őt.

A piaczra dobálja a sok ezüst tallért és 
kényszeríti az embereket, hogy ezüst tallérokat 
vegyenek fel. A hivatalnok köteles elfogadni fi­
zetésének 3% -át ezüst tallérokban. így pl. a vár­
megye kap minden hóban 4500 frt dotácziót. 
Erre adnak neki 1500 darab tallért.

A vármegye fizetése alatt egy hajdú, a 
törvényszék fizetése alatt kéthajdu, a Kir. Tábla 
fizetése alat 3 hajdú görnyedez elsején, mikor 
azt az adóhivatalból elczepelik.

A tisztviselő csak immel ámmal veszi el a 
súlyos pénzt, „átmeneti“ az úgyis, hát az em­
bernek azért a kis „ transitó“-ért kár a zsebét 
rontania.

Azt mondják, hogy Vekerle azt tapasztalta, 
miszerint az állami tisztviselők nagyon sok pénzt 
hordanak maguknál mostanság. Ezt akarta meg­
akadályozni ezzel a spártai móddal, a súlyos 
pénzzel.

Hogy milyen nagy zajt üt az ezüst 
tallérok piaczra dobása, mutatja a kővetkező 
eset:

A Bika kávéházból tömegesen tódultak ki 
a vendégek az utczára, hogy megtudják, hány 
rabot visznek át az utczán, mert iszonyú nagy 
volt a 1 á n c z-c s ő r g é s.

Pedig nem volt ott egy akkora rab se, mint 
a kis ujjam.

Egyszerűen az történt, hogy Izidor, a ká­
véház főpinezérje és Henrik, a vendéglő főpin- 
ezérje értekezve, lassú menetben elhaladtak a 
kávéház előtt. Az ő hátsó két zsebök okozta a 
pokoli csörgést, mert tele voltak ezüst 
tallérokkal.

Hiszen tudvalevő dolog, hogy az egész vá­
ros Izidornak, meg Henriknek hordja össze a 
pénzét.

Majdnem szerencsétlenség is történt már az 
ezüst tallérok miatt. Egy hivatalnok, a ki egy 
kis „görbe napot“ akart magának csinálni, zseb­
re dugott vagy 50 tallért abból a 30,000-ből, 
melyet a pénzügyminiszter Debreczenbe utalt.

Mig jó kedve nem lett, addig csak ment a 
dolog valahogy. Hanem hivatalnokunk vékony 
dongáju ivó lévén, a tallérokból vajmi kevés 
ment el és máris be volt csípve.

Ekkor kezdett hazafelé vándorolni. Útköz­
ben azonban egyszeresük feldől és pedig az ol­
dalára. Ez többször megtörténik rajta, mire észre 
veszi, hogy a menykő sok tallér huz­
za ő t 1 e a földre és kényszeríti feldúlni. 
Hirtelen egyet gondol és kezdi a pénzt egyen­
súlyozni a zsebeiben. Hanem már „nem 
látott jól“ a bortól és az egyensúlyozás nem si­
került. Az lett a következménye, hogy most már 
hol egyik, hol a másik oldalára esett le. Hiva­
talnokunk erre dühbe jött. valahogy bevánszor- 
gott egy közeli kávéházba és ki nem mozdult 
addig, mig egyenkint ni ind el nem verte 
a veszedelmes tallérokat.

íme az ezüst tallérok „erkölcsnemesitő“ 
hatása.

„Mentőként“ is használt már az ezüst
tallér.

Egy fiatal dandy légyottra készült. Mint 
tapasztalt gavallér tudta, hogy „Cassió pénzt 
hozz magaddal.“ A pénzügyminiszter famózus 
rendelete folytán csakis ezüst tallérjai yoltak. 
Fiatal emberünk még örült is rajta, hogy tele­
rakta a zsebeit tallérokkal, mert azok súlya 
méltóságteljes lépésekre kényszeritette 
őt s ez a méltóságteljes mivolt még hódítóbbá 
tette őt.

Egy szép asszonynál vetette ki reményének 
megakadt horgonyát. De óh iátum ! jön a 
férj. Dandynk elpárolgott, mint a benzin, hanem 
a férj utána. A gavallér keresztül akar ugrani a 
kerítésen, de óh átkozott tallérok ! azok súlyától 
nem bir felemelkedni „a helyzet magaslatára.“ 
Pedig a férj már a közelben liheg.

Ifjúnknak hirtelenében egy Szent-Lászlói 
gondolata támad : belenyúl a zsebébe és marok­
kal kezdi szórni a tallért a dühös férj elé.

A férj úgy gondolkozik, hogy a — szarvak 
már úgyis megmaradnak neki, ha a fiatal em­
bert el nem éri is, de a tallérokat holnapig fel­
szedi más. És mint a kunok az aranyokat, úgy 
kezdi 6 is a tallérokat szedegetni. Fiatalemberünk 
pedig megszabadulván súlyától „hideg udvarias­
sággal“ keresztül teszi magát a kerítésen és el­
tűnik a semmiség ködébe.

A pénzügyér azért bocsátotta forgalomba 
az ezüst pénzt, mert szó ktatni akar ben­
nünket az é r c z h e z, miután ha a valutát ren­
dezte, akkor nekünk is lesznek ezüst és arany 
pénzeink.

Hja, arany ! az már más !

A sárgacsikók bágyadt, halvány fényűkkel 
mennyi arezot fognak pirosra festeni. Czoki ne­
ked előle plebejus! bankó !

Csak már itt volna az az aranykor, ez 
az ezüstkorszak nem ér semmit.

Az arany dicséretére csak egyet.
Valakinek ott ágaskodik a zsebében egy cs. 

és kir. arany. Egyéb semmi, egy krajezár se. 
Tudja, hogy az megér 5 frt 68 krt s a vendég­
lőben éppen ennyit költ. Jön azonban 
a „számotvető pinezér“ és az árfolyamlappal ke­
zében kimutatja, hogy az arany e perezben csak 
5 frt 58 krt ér.

— No hát akkor 10 krt „aufschreiben.“
Másnap meg az „adós“ viszi a kezében az 

árfolyamlapot és kimutatja a pinezérnek, hogy az 
arany értéke és ázsiója 5 frt 87 kron áll, tehát 
most már ő tartozik neki 20 krral.

A pinezér nem dolgozhat a vendéggel szem­
ben „aufschreibe n“-re, tehát az árfolyam- 
külömbözetből szépen meg lehet majd élni.

És a mi fő, e szerint most már a szegény- 
ember is játszhat majd a börzén, vagyis tánczol- 
hat az aranyborjú körül.

_ _____________ L. H. V.

REGÉNY CSARNOK,
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Mária könyhullatások közt vált meg Raul­
tól, de szelíd jó természete, hamar belenyugo­
dott az elválásba, minden belső izgatottság nél­
kül várta visszatértét, átadva magát a boldog 
ábrándozásnak.

Az első levél, melyet jegyesétől kapott, ha­
tártalan örömre ragadta, napokon át vígan csi- 
csergett, mint kis madár az első enyhe tavaszi 
napsugáron. Folyton tartalmát csevegte, hogy 
környezete kívülről megtanulhatta s ez Mohame­
det ingerelte, tova űzte köréből, mi Mária figyel­
mét kikerülte, de nem az Azraelét, ki ezért Mo­
hamedet komolyan megfeddte s szemére lobbantá, 
hogy nem birja szenvedélyét fékezni.

Mohamed megtörtén hallgatá feddéseit, iga­
zat adott okos kis barátnőjének, azon kinyilvá­
nítás mellett, hogy nem bir elég lelkierővel ön­
maga felett uralkodni.

— De az Istenért Mohamed — szólt Az- 
raele felmdultan — hová fog ragadni szenvedé­
lyed a válságos perczekben, ha előre nem szok­
tatod magadat az önmegtagadásra ? Szivemet a 
rémület tölti el.

Mohamed meghatottan Ígérte, hogy erélye­
sen fogja magát viselni minden körülmények 
közt s keservesen panaszkodott vad hevessége el­
len, mely minden feltett szándékában megdönti 
őt s utálattal szólott szive mélyében szunyadó 
gonosz érzelmeiről, melyek folyton ösztönzik rósz 
cselekedet elkövetésére.

S vadhevességgel kapott kebléhez, mintha 
szivéből a gonosz indulatot akarta volna kitépni 
és szenvedélyesen mondta :

— Hidd el Azraele, én bensőleg két kü­
lönböző lény vagyok — jó és rósz — kik foly­
ton egymással harczolnak s hogy melyik győzi 
le a másikat, a jövendő titka.

— Oh én magam is félek énemtől Azraele . 
Utálom nyomorult porhüvelyem, melynek tett 
erejét felhasználhatja belösztönöm, úgy a jóra es 
rosszra, a mint vérem hevessége kormányozza. 
Oh, borzasztó azt tudni Azraele, hogy ösztö­
nünknek rabja vagyunk ! ,

E bepillantás szive mélyébe, Azraélet meg 
inkább elrémité, de nmi árulta el előtte, s igye­
kezett őt eszélyes szavaival megnyugtatni, és 
gyöngéd figyelmes szeretettel bánt vele, szerété e 
kimutatásával akart zord kedélyére jó tevoleg 
hatni, de jósága elől is kitért Mohamed, teljesen 
elkülönített egyedüllétre kárhoztatta önmagát, s 
még ezzel sem elégedett meg, hanem több na 
pokra terjedő szabadságot kért Ullmanntol, 
elutazott Gráczba az öreg Jakab látogatásara.

Caesárt a felügyelő szolgára bízta, és ®
táplálatára szükséges pénz mennyiséget na
hagyta, lelkére kötve, pontos hűséges ellátás 
kedvenezének.

(Folyt, köv.)
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Idegenek névsora.
„Bika“ szál lód a.

Szörényi Kázmér és neje Újpest.
Mandel Hermann gyáros Becs^
Bsrta Jenő és neje birtokos Zala Szent Grót. 
j,r Huszákh Nándor ügyvéd Zenta.
Buchbaum Sándor Brűnn.
Pinsker Lajos utazó N.-Varad.
Sas utazó Bríín. 
fodor Mér utazó Upest.
Rozeub. rg kér. Sopron.
Anglánder M. birrokos Almozsd.
Keiner Jakab kér. Bpest.
<jzv Löv Salamonná N.-Varad.
Winkler utazó Bécs 
Löwenberg Sándor Bécs.
Glas Z-dymond utazó Béta.
Klein M n »

Angol királynő szálloda

Wolf M utazó Bécs.
Hegyi István lelkész Kis Laka.
Hencz Heimer utazó Bécs.
Kómives birtokos Nádudvar.
Hoffbaumer Bpest.
Straszer Imre Bpest.
Benedetty és Fiai Grátz.
Merigbi Giacomo Italia.
Gőmöry Sándor Bpest.

„F ebéri 6“ szálloda.

Korezer Károly utazó Bécs.
Hauncsa Józseí „ „
Máj er Ann» Csegéról.
Hegedűs János utazó Bécs.
Kanitzer Károly honvédhadnagy 
Lösy János utazó Bécs.
Brand Aurél orvos Budapest 
l)r Weitner Márton m. k. tart

Bécs.

állom, honvédorvos. 

F r o h n e r“-s z á 1 1 o d a.

Herczog J utazó Bécs.
Spitzer J. „ Bpest.
Wárnai Ignátz felügyelő Bpest. 
Weisz Jónás N. Várad.
Lövenfeld Mór Dorog 

„ Ri Irháid „
„ Viimos „
„ Frigyes „

Sicherman Lajos és családja Ajak. 
Smilovics Lipót Bpest.
Blum Lajos Tasnád 
Lőfkovics tér kér. Iglő.
Geiger term, kér Bpest.
Ftschof term, kér Bpest.
Fischer Maliid Helyből.

IRÁNYI BÉLA
gazdasági gépgyára és nagy gépraktára,

DEBRBOZEN,
Nagyvárad-utcza, 2227. szám.

Ajánl igen jutányos árak és kedvező fel­
tételek mellett, úgy saját mint más kitüuő gyárt­
mányú

Utolsó előadás.
, MARGIT-FÜRDÖ TELEPÉN

A KORCSOLYA PÁLYÁN
vasárnap, folyó hó 30-án,

kedvező idő esetében
világhírű florencíi léghajós és légtornász
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az 6 óriási „Saturnus“ nevű léghajójával mól 
jára száll fel, úgyszintén utolsó fellépte a hires 

akrobata táisaságuak, a

BENBDETTI CSALÁD-natf
A felszállás után záradékul ÓRIÁSI TŰZIJÁTÉK, rendezhetik a 

hires kolozsvári Szabó Ferenc: pirotechnikus által. — A u. é. közön téget a fel­
szállás előtt, kozbeu és után a léghajó» visszatértéig, valamint a tűzijáték tartana 
alatt, Rnct Kóroltf zenekara fogja mulattatni.

SSW Pénztárnyitás a helyszínén d. u. 4 órakor.— A zene kezdete d. u 5 óra­
kor. — A léghajó érdekes megtöltése 5 órakor s a tűzijáték 8 órakor veszi kezdetét.

HELYÁRAK : Fentartott hely I frt, I. hely 80 kr., II. hely 50 kr.,
III. hely 20 kr.

Gyermekek, tanulók és katonák őrmestertől lefele az I., II. hely fe ét fizetik.
A n. ó. kö'.önsóg kényelmére a fentartott, első és második heíyeu terített aszta­

lok mellett kitűnő ételek és husitő italok le znek jutányos áron kiszolgáltatva.
A n. ó. közönség minél számosabb látogatását kéri tisztelettel

a Margit-fürdő tulajdonosa.
Kedvezőtlen idő esetén az előadás misnap tartatik meg.

amwwwPWMi

„HOLLINGSWOTTu gyűjt gépeket
szabadalmazott uj fajta külön szerkezetű 
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tuely valamennyi eddig létező rostákat minden 
tekintetben felülmúljuk ; ezekenkivül mindenféle 
más gazdasági népeket, továbbá : GÖZCséplŐ gépek­
hez való részleteket mint, aczéldobsineket többféle 
vascsöveket, fém és fa lágerokat stb. s«b.

KERTI és L0C0M0BIL fecskendőket,
Kutszivattyukat

jótállás és a legjutányosabb árak mellett. 
Gépműhelyemben mindennemű gépek javí­

tását fém- és vasesztergál 1 ozást, kazán javítást, 
posan, gyorsan és jutányosán készítek.

Teljes tisztelettel:
Irányi Béla.

ZEZeil -A-la.jos-féle

Padlózat-fónymáz
(Glasur)

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 1 nagy palaczk ára 1 frt 35
1 kis „ „ - „ 08

Viaszk-kenőcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztö-szer kemény padló számára, — 

Usf.V kőcsrtg ára OO kr., mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar kereskedésében
DEBRECZENBEN. __________________________
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kr.
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-FELE Vasöntöde- és Gépgyár-részvény­
társaság

BUDAPESTEN.
Gyár és irodák: Városi iroda és raktár:

VI. Külsti Váct-ut 1690/90. VI., Podmanicsky-ntcza 14.
Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű

gőz- és jár*£c ■ s nycsép Lö-késziileleit
es sz.imos első dijakkal kitüntetett

szabadalmazott SCHLICX-féle 2 és 3 vasú ekéit
és szabad, mélyitő-ekéit.

Eredeti Schlick és Vidacs-féle egyvasu 
ekéit, — talajmivelő eszközeit, boronáit és 
rögtörő hengereit, —

valamint
SCHLlCK-féle szab. „HALADÁS* sorbavetögépeit,

Készletben vannak továbbá : gahonatisztitó rosták (BAKER 
és VIDATS-reudszer), takarmánykészitő gépek, tengeri 
morzsolók és darálók, szabad. Jókay fele „Hungária“ 
daráló-gépek eróhajtásra, őrlőmalmok és olajmalombereu- 
dezések. Eredeti amerikai kévekötő és marokrakó arató­
gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mezei vasutak stb.

Előnyös fizetési feltételek 
Legjutányosabb árak.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Mintaraktár Debeczenben : Trnka Ferenoz urnái.



GYENES LAJOS
HŐI DIVAT és RÖVIDÁRUK RAKTÁRA

DEBRECZEN, FŐTÉR, VÁROSHÁZ ÉPÜLET.
Nagy választékban találhatók raktáramon

NŐI RUHA SZÖVETEK és DÍSZEK,
Mosó toilek, satinok és batistok.

Franczia, Hauschild és Harlandi

kötő és hímző pamutok.
Mintákat kívánatra bérmentve küldök.

Női ruhák elkészíttetését mérték után
saját szöveteimből elvállalom

valódi

Legújabban szabadalmazott

mosógépek,
kerti lóczitü,

fcearii

jégszekrények,
tizedes mérlegek, 
mezőgazdasági 

eszközök,
„PERONOSPORA“

(szőlöpenészgomba) fecskendők. Allwei- 
ler rendszer.

vas és káiránytető-
leKCLezeíc,

(rokás jegyű szerszámok)
minden iparághoz.

Minden vasáruban vágó czikkek

legolcsóbb beszerzési forrása.
Képes árlap kívánatra, bérmentve 

küldetik.

TÓTH GYULA
előbb

TÓTH LAJOS a TÁRSA
vaskereskedése Debreczen, fő- 

piacz városház és czegléd-utcza 
sarkán.

FÉRFI CHIFFON INGEK
jjg-allér vagy a nélkül 1.50 Itr*,

[a hírneves Schroll-féle chiffonból
három minőségben: 1.90., 2.20., 2.60

ygT* gallérok, kézelők,
zsebkendők

minden árhoz.

|H A Ft 18 INT Y a. K,
urak, nők, gyermekek számára,

|czérna és selyem keztyük,
napernyők, esernyők 

legolcsóbb beszerzési forrása

ozégnél

Debreczen Rózsatér.

A mai naptól kezdve az egész idény alatt
PAQRATTTTTT

MALAGA SCHASELLAUBA.
SC1ÄSEZM BITES, TEAMISER

és
20 különféle faj

pr MUSKOTAL -m
// //

kilója 44 kr.
Kapható:

LEIDENFROST ÁRMIN
fűszer anyag. festék és csemege kereskedésében

DEBRECZEN, Bika szállodával szemben.

Kvizda-féle köszvény folyadék
fáj dalom sz üntető szór

Kömény, r he urna és idegbajoknál.
Ugyanez jó sikerrel használható mereve­

déseknél, az izmok merevségénél, ideggörcsök­
nél fókép pedig erővisszaczerzésre nagy 
munkával foglalkozóknak vagy a kik nagy 
menetgyakorlatot tettek.

Egy palaczk ára 1 frt.
Kvizda Alveolar fogc-eppjei 1 palaczk 

50 kr.
Kvizda hajszesze 1 palaczk 50 kr. 
Kvizda tyukszemtapasza 1 doboz ára 35 

kr és 70 kr.
Kvizda sósborszesze, 1 palaczk ára 85 

krajczár.
Kvizda Alveolar szájvize. 1 palaczk ára 

40 kr.
Kvizda utifiinedv. 1 palaczk ára 35 kr. 
Kvizda Alveolar fogpasztája Egy por- 

czel áo tegelylyel 70 kr.
Kvizda hagymapomádéja. 1 tégely ára 

80 kr.
Csak akkor való- Kapható Ausz 
diák, ha a fenti j3Pr tria-Magyaror- 
védjegygyel van-fi» szág minden

nak ellátva. gyógyszertárában
Kvizda János gyógyszertára a Kereszthez.

3 Korneuburgban, Béé» mellett

1'et rrczeB, 189). Vvomstott KUTaSI IMRE könyvnyomdája ha -


